

Afirmación

UNA VOZ SOCIALISTA AL SERVICIO DEL PUEBLO

Director y Redactor
Responsable
Oscar Sainz

Fray Bentos, Junio 1.º de 1942

Administración
Zorrilla de S. Martín
No 1083

Año 1 - N.º 8

Los Ganaderos se Enriquecen y el Pueblo Pasa las de Caín

A 155 milésimos el kilo se han cotizado, «al barrer», en Tablada, los novillos, y hubo lotes que alcanzaron a 120 pesos por animal. Años brillantes los de las guerras mundiales para estos siempre afortunados ganaderos latifundistas. (El peón de estancia sigue ganando lo mismo, o menos aún que antes, pues grande es la miseria en el interior.) La campaña se despuebla, de hombres y de ganados.

Y mientras los estancieros se hacen cada día más ricos, la clase trabajadora urbana y rural y la clase media están pasando las de Caín.

¿El gobierno? Siempre respetuoso de las grandes fortunas y siempre dispuesto a encarecer más aún, con impuestos, los consumos populares.

Y así, hasta el día en que el pueblo despierte.

A los obreros y obreras del Ángulo

LA LEY DE LAS 100 HORAS DE TRABAJO

Por considerar de gran interés para los obreros y obreras del Frigorífico Ángulo, transcribimos a continuación el texto de la Ley que establece las 100 horas mínimas de trabajo en el período de post-zafra.

Artículo 1º—Los beneficios de la Ley que se regíamente, alcanza a los obreros que hayan computado un año de antigüedad: a) al 31 de Octubre de 1941 en lo que respecta a los beneficios por dicho año; b) a la fecha de iniciación de los períodos de post zafra en lo que respecta a los beneficios futuros. En el primer caso del año de antigüedad se considerará iniciado el 31 de Octubre de 1940.

Art. 2º—Se considerará antigüedad computable a los efectos de la ley, de permanencia de los obreros por el término fijado a la orden de los establecimientos y encartados en las planillas y demás documentos de controlor, aunque su labor se haya cumplido en forma discontinua.

Art. 3º—Fíjase una labor mínima asegurable de cincuenta horas correspondientes al período 16-31 de diciembre de 1941.

Art. 4º—Los establecimientos comprendidos en las disposiciones de la Ley, deberán confeccionar una nómina en papel común y por cuadruplicado de los obreros comprendidos en la garantía de la labor mínima, la que será presentada al Instituto Nacional del Trabajo y Servicios Anexados dentro de los diez días siguientes al de la publicación en el «Diario Oficial» del decreto anual de fijación del período correspondiente.

El plazo será de cinco días para la garantía por 1941.

Dos ejemplares serán retenidos por el Instituto Nacional de Trabajo y Servicios Anexados y dos, sellados por dicha repartición, serán devueltos a los establecimientos los que, además deberán colocar en lugar bien visible de cada sección una copia fiel de la

nómina.

Art. 5º—Las cien horas de trabajo se rán libremente distribuidas dentro del mes a que correspondan.

Art. 6º—El período de cien días estará comprendido dentro de cuatro meses continuados.

Art. 7º—No están comprendidos dentro de los beneficios de la ley, aquellos obreros que no forman parte del personal estable o «a la orden» tales como los llamados para el desempeño de tareas extraordinarias, en períodos de corta duración, o en períodos cuestionables.

Art. 8º—El Instituto Nacional de Trabajo y Servicios Anexados dará cuenta al Ministerio de Industrias y Trabajo de aquellos hechos que juzgue importante y que puedan dar lugar a la adopción, conforme a la ley, de medidas complementarias que aseguren a los obreros la efectividad de sus derechos.

Art. 9º—Los obreros transferidos de sus ocupaciones habituales a otras que le fijen las empresas, tendrán derecho al salario de la nueva tarea si fuera superior al habitual, a los efectos de los beneficios acordados por la ley. Si el salario de la tarea asignada fuera menor, los cálculos se harán sobre el salario correspondiente a la tarea habitual.

A los mismos efectos, el jornal de los obreros a destajo e igualdrá al promedio de sus salarios horarios durante el año inmediato anterior.

Art. 10º—A los efectos del cómputo de la antigüedad no se descontarán las faltas debidamente justificadas que obedezcan a enfermedad o accidente del obrero o al cumplimiento de deberes impuestos por el Estado.

Art. 11º—El obrero que llamado a trabajar en el período post-zafra falle sin causa justificada perderá además del tiempo de antigüedad equivalente a la falta, ocho horas del mínimo asignado por cada día o fracción de falta.

Art. 12º—Los obreros que en igual

condiciones, faltan con causa justificada no perderán la antigüedad, ni sufrirán ningún desuento sobre la garantía de labor mínima, pero si al terminar el período de post zafra no hubieran laborado las cuatrocientas horas, no tendrán derecho a ninguna remuneración por el déficit. La antigüedad no se interrumpe en los casos de que el obrero esté alejado de sus tareas en cumplimiento de sanciones o cuando trabaje en tareas accidentales fuera del Frigorífico a que pertenezcan con autorización.

Art. 13—Causas justificadas se reputan en general las que impiden al obrero concurrir al desempeño de sus tareas, tales como a) La enfermedad del obrero y la enfermedad grave de sus familiares dentro del cuarto grado de consanguinidad y segundo por afinidad. La enfermedad será justificada por certificado médico. b) Fallecimiento de miembros de la familia. c) La concurrencia a audiencias o a citaciones de Comisiones Parlamentarias. d) Hallarse accidentado.

Art. 14º—Los obreros accidentados en el trabajo o que sufran enfermedades profesionales y que por tal concepto reciban indemnización no quedan comprendidos en la garantía mientras no sean dados de alta. En caso de reintegrarse podrán descontarse del mínimo garantizado 8 horas por cada día remunerado por vía de indemnización.

Art. 15º—Para la constatación de las infracciones a la ley se seguirá el siguiente procedimiento: El Inspector dejará constancia de los hechos en acta que firmará con el representante de la empresa si tuviera presente. Si dicho representante se niega a firmar dejará constancia de este hecho. Elevada el acta la empresa será citada a deducir excepciones dentro del término de 5 días. Deducidas o no las excepciones, la Dirección General dictará dentro de los 10 días siguientes, la resolución, la que será notificada personalmente al representante de la empresa o por correo a entregada contra recibo.

El recurso de apelación para ante el Mi
(Continúa en la pág. 4)

La italianidad americana tiene un rol importante que cumplir

Mientras en los frentes de batalla, los ejércitos de las naciones unidas defienden con heroico sacrificio los valores de la civilización, amenazadas por la barbarie faci-nazista en la retaguardia se moviliza espiritualmente a la población. Se podría decir que ja lucha actual por la libertad, tiene un solo frente mundial. Solo que en algunos lugares, como en nuestra América, los sacudimientos de conflicto se oyen más apagados.

Y mientras la lucha se desarrolla, y en tanto llega la aurora de la victoria, se van planteando los graves problemas que esta guerra dejara en pie.

Estos problemas serán resueltos con la cooperación activa de todos los pueblos, de todos los individuos.

Un nuevo mundo ha de surgir en el próximo mañana.

Este mundo será estructurado con los

ideales de libertad y de justicia que defienden las tendencias democráticas.

La italianidad americana tiene un rol que cumplir en esta tarea.

Son ocho millones de italianos radicados en América, cuyas almas están identificadas con los principios republicanos de las patrias que le abrieron sus puertas.

Esa italianidad garibaldina ve en el fascismo el enemigo de la propia patria lejana y al enemigo de toda América.

Para sostener esa lucha, y plantearles problemas relacionados con los valores de esa italianidad, se empezó a radiar el sábado 23 de Mayo ppdo a las 18.30 horas por C.W. 27 Radio Tabaré (670 kilosciclos) una audición semanal patrocinada por la filial de Italia Libre.

Recomendamos la sintonización.

Como es sabido, ellos representan el 99% de los que utilizan ese medio de comunicación y por consiguiente puede considerarse el uso de esas máquinas como herramienta de trabajo.

Y mientras los inspectores andan a la pesca del \$ 1.50 de los obreros vamos pulular por esas calles que la Intendencia mantiene, con toda solicitud, llenas de pozos, zanjas, yuyos y montones de tierra, seguramente para nosotros cabal cuenta de lo incapaces que son para hacer las cosas bien; pululan, decimos, lujosos autos con chaqueta blanca y letras rojas, que indican que están libres del pago de la respectiva patente.

Compañero: recuerde estos hechos para cuando llegue el caso, para cuando vengan a golpearle en las espaldas y a sonreírle.

Un asesino menos

Telegramas procedentes de Londres, informan que ha muerto Américo Dumini, ejecutor material del asesinato del que fuera Secretario General del Partido Socialista Italiano Santiago Matteotti.

También se informa que con este motivo el escritor Martín Arnalé Hugh Robertson, de San Antonio, de Texas, ha dado a la ciudad documentos inéditos, según los cuales Dumini confiesa haber recibido 100.000 liras por su participación en el bárbaro crimen cometido en 1924 y que conmovió a todo el mundo civilizado.

Como se recordara, el vandálico hecho se cometió en circunstancias en que el gran Martínez se dirigía al Parlamento en su calidad de diputado para probar con documentos irrefutables la traición de Mussolini. Llevando consigo una cartera de mano con toda la documentación de lo afirmado por él en una sesión anterior del Parlamento, siendo en ese momento, asaltado, apuñalado y luego descuartizado por los asesinos.

La desaparición del criminal ha ocurrido ante la indiferencia de unos y los anatos de otros, en cambio el Martir, es recordado con recogimiento, con veneración y su martirio sirvio, sirve y servirá de ejemplo a las futuras generaciones.

¡Gloria eterna al Martir de la Libertad la Democracia y el Socialismo!

Matones "habemus"

Según se nos informa, anda por ahí un sujeto que por lo que se dice, parece que quiere sacar patente de matón y para ello se alcoholiza primero y después sale en busca de su víctima.

Y en ese estado y con esa intención salió en busca de quien le «vendiera la patente», siendo su deseo que en esta ocasión lo fuera el Secretario del Sindicato de la Unión Obrera del Frigorífico Anglo ciudadano Antonio P. Sosa y para ello concurrió al bazar que los Señores Seiva Haas tienen establecido en la avenida Rincón y 19 de Abril, diciendo a los parroquianos allí presentes que andaba en busca del citado Sr. Sosa para darle el pasaje para el otro mundo, afortunada

En 1918 Herrera era monárquico

Hace algunos años el Dr. Eugenio Petit Muñoz publicó en el periódico «Frente Popular» un artículo que luego recogió «El País» diario que ahora ha vuelto a publicarlo muy oportunamente y del cual, a nuestra vez tomamos, por considerarlo de sumo interés dado el indiscutible valor de su autenticidad que la firma de su autor le da.

Contribuimos así con nuestros modestos medios a difundirlo aún cuando ya todo el mundo sabe quién fué, es y será Herrera: ayer monárquico, hoy mussolinista, franquista, patañista y mañana y siempre: reaccionario, conservador y aristocrata cien por cien. Todo el mundo dijimos, pero no debe ser a-

sí, pues creemos ¡todavía! a muchos herreristas (los que no lo son por el acomodo «la batea») honestos y bien intencionados, pero de una ignorancia en cuanto a las «ideas» y «principios» del Caudillo. Ellos debían leer esto:

«El doctor Luis Alberto de Herrera, de ideología antidemocrática y autoritaria confesada por sí mismo, es asunto que interesa divulgar, no solo para la Historia, sino también para contribuir que se precipiten los procesos de definición ciudadana que reclama la gravedad de la hora.

«La magnitud del asunto justifica, pues ante mi conciencia, mi modesta contribución en esta obra con un recuerdo. Frecuentaba yo entonces las reuniones musicales que se realizaban los lunes de noche en casa del doctor Germán Roosen. Cierta vez —lo recuerdo nítidamente porque lo asombroso de la revelación batió de modo imborrable mi juvenil idealismo de flamante bachiller— conversábamos recostados en cada uno de los marcos de una puerta, Alfonso Broqua y yo, y, en medio, algo hacia adelante, Luis Alberto de Herrera, sobre la tragedia mundial. Broqua y yo hicimos profesión de fe aliadófila, y Herrera expuso textualmente: «Yo no puedo ser partidario de los Aliados porque Francia es república y yo soy partidario de la monarquía».

«Pero entonces, —repuse yo,— sea usted aliadófilo por Inglaterra, que es también monarquía, sino quiere serlo por Francia. Y él me replicó textualmente: «Ah, no, porque Inglaterra es monarquía constitucional, y yo soy partidario de la monarquía absoluta, de modo que yo no puedo sino ser partidario del Kaiser».

Parece mentira y... es cierto

Continúan los inspectores municipales persiguiendo a los ciclistas, vale decir, a los obreros del Anglo, porque



Anótese en el nuevo club de Relojería y Alhajas que se inicia en breve

Res Non Verba

De un tiempo acá venimos observando un peligro contra el cual es necesario ponerse en guardia. Lo denominaremos «erupción democrática».

En efecto, en conversaciones en la calle, el café y aún en actos públicos, personas que nunca mencionaron sus ideas o sentimientos democráticos —y que evidenciaron lo contrario— aparecen ahora como paladines y defensores entusiastas de la misma. Es este el peligro que nos amenaza con su confusión y sus consecuencias.

El sentimiento democrático no puede aparecer bruscamente en un individuo que hasta ayer tenía ideas de superioridad sobre sus semejantes, de jerarquías absurdas, de noblezas, de ser un tipo «bien» según la mala aplicación de este vocablo. No puede ser un snobismo, en cuanto se tome como una expresión de moda actual y superficial. No se pueden borrar o cambiar los sentimientos rápidamente porque ellos forman parte de la fisiología y psicología de cada una, en una palabra constituyen su persona.

No negamos que puedan producirse cambios en el temperamento, pero si negamos que puedan ser verdaderos cambios bruscos que puedan hacer variar las tendencias

individuales de un día para otro. Cuando observamos una transformación total así—antifisiológica y antipsicológica—hay sobrados motivos para creer que se trata de un «camouflagen» tras el cual se ocultan cobardes o traidoramente los viejos sentimientos.

Hemos dicho antifisiológico y antipsicológico, porque la constitución de una persona genera su carácter y sus preferencias y no es posible que sin cambiar su sistema glandular y hormonal—que engendran su aspecto y su cerebro—, cambien sus concepciones de lo que lo rodea, que son consecuencia de su ser.

Es importante comprender esto. Cada uno piensa como es. Los contrarios a las ideas nuevas y de comunidad son aquellos que física y mentalmente son retardados o cataras que les impiden elevarse sobre lo pesado y rutinario para tener el valor de predicar y ser fieles a las verdades que devienen.

No pueden ser sinceros, entusiastas y verdaderos democráticos quienes hasta ayer eran indiferentes o pensaban y actuaban sin liberalidad y sin espíritu de justicia. Es la mentable y alarmante que pueda confundirse a los espíritus sencillos con tanto uso y abuso del concepto de democracia, denigrando

dola al hacer de ella un convencionalismo fá cil de esgrimir para medrar a su amparo.

Tiene no obstante—y por suerte—el pueblo una manera de reconocer a los falsos de los verdaderos democráticos. Solo tiene que recordar actitudes y posiciones anteriores a las del actual período de erupción democrática.

El que siempre haya sido honesto, el que siempre ha obrado como lo ha prometido, el que ha sido liberal y justiciero en todos sus actos, respetuoso y comprensivo de los derechos ajenos, aunque no haya hecho alar de y ostentación de patriotismo y democracia, ese si, está seguro de ello, es un demócrata verdadero.

El que no ha titubeado en explotar al prójimo, no ha tenido inconveniente en faltar a su palabra, ha sido egoísta, injusto y desconsiderado para con sus semejantes, ese no es esencialmente democrático por más que lo pregoné.

Observe eso el pueblo y no sera engañado. «Res non verba» dice un proverbio latín, hechos y no palabras. Esa es la auténtica credencial que subraya la honestidad o descubre a los impostores.

J. Orlando Kelly

damente éste hacia un momento que se había retirado del citado establecimiento, por lo que se salvó la vida.

Ahora decimos nosotros, el aludido maestro, en este caso y teniendo en cuenta la circunstancia de que el ciudadano Soso es Secretario de un Sindicato Obrero ha obrado por cuenta propia por asuntos personales o ha sido mandado por alguien interesado en intimidar a los obreros para que no se organicen?

Es este un asunto que le toca aclarar a la policía.

17

Como se había anunciado, se llevó a cabo el domingo 24 del pasado mes, la elección para el cargo de Tesorero de la Sociedad Cosmopolita de S. M., cargo de suma importancia y de suma responsabilidad.

Pues bien, como es sabido, dicha institución mutualista cuenta con más de mil asociados, y sabeis, caro lector, cuanto concurren a votar para tan importante cargo, cuanto se preocuparon un momento, cuantos se molestaron un instante, cuantos se interesarón un minuto, siquiera, para velar por los intereses de la Sociedad que son los intereses de los propios asociados? No, verdad? Pues asómbrate, lector amigo.

Solo concurrieron 17 asociados. Jamás se ha visto despreocupación mayor.

Luchas de Clases

«La lucha de clases es el principio, la base, la ley misma de nuestro partido. Los que no admiten la lucha de clases pueden ser republicanos, de democratas, radicales, o mejor, radicales,

socialistas; pero no son socialistas. Reconocer la lucha de clases es reconocer que en la sociedad actual hay dos clases: La burguesía capitalista y el proletariado que se encuentra en tal relación que el desarrollo completo de una supone la desaparición de la otra».

Jean JAURES

Guerrilleros nazis en el Brasil?

Según revelaciones de la prestigiosa revista «Directrices» figuran entre las armas y municiones secuestradas en las últimas semanas también 400 000 balas «Remington» calibre 22 para las carabinas Winchester de repetición. Fueron descubiertos en Pinheiros, suburbio de San Pablo, cuando los nazis los transportaron en un camión de la empresa Hollman. La investigación comprobó que las balas habían sido adquiridas por la firma Bromberg & Cia. que se encuentra ahora bajo intervención federal. Las balas fueron vendidas a la firma alemana Sociedad Geco Limitada en Río de Janeiro. Según los juicios del eminente técnico francés André Chérade, estas armas son especialmente eficaces para tropas de guerrilleros. La policía busca las carabinas Winchester

SUSCRIBASE

EL SOL
ESTÁNDAR DEL PARTIDO SOCIALISTA

\$ 1,00 por trimestre

Por suscripción concurra
a esta imprenta

ter, pertenecientes a las balas encontradas.—(De *La otra Alemania*).

Defensa Continental

«Las Quintas Columnas tienen por fin preparar la desarticulación mental y moral de los pueblos que quieren debilitar.

Incitan la corrupción, estimulan el revisionismo, desorientan y confunden.

Desarrollan la acción de acorralamiento derrotista proclamando la conveniencia de la neutralidad y procuran aislar así de toda protección a los países escogidos para recibir el golpe agresor.»

Del excelente libro de Raúl Haya de la Torre «Defensa Continental», aparecido recientemente en Americalee, Tucumán 299, B.-Aires.

De *la otra Alemania*

Antonio R. Arcioni
AGRIMENSOR

Zorrilla de San Martín — Fray Bentos

AFIRMACION

nistro de Industrias y Trabajos deberá ser interpuesto dentro del término de 5 días a contar desde la notificación.

Si la resolución fuera consentida y el pago no fuera efectuado dentro del mismo término, se seguirán los mismos procedimientos judiciales. Igual procedimiento se seguirá cuando el mismo término a contar de la notificación de la resolución ministerial, si la mutua no fuera satisfecha.

Año 16—Comuníquese, publiquese e insértese.—Baldomir, Julio Cesar Canessa.

Con mucho gusto

Hemos recibido del Comité «Italia Libre» de la ciudad de Salto, la nota que a continuación se transcribe y en la que se nos pide la publicación de un artículo que insertamos en otro lugar de esta hoja, lo que hace nos gustos, quedando a entera disposición de dicha entidad democrática que agrupa a todos los italianos y amigos de Italia de la hermosa ciudad del norte.

He aquí la nota:

Salto, 14 de Mayo de 1942.

Señor Director de AFIRMACION.

De nuestra consideración.

Conociendo la orientación patriótico de democrática del digno periódico que Ud dirige, nos permitimos adjuntarle un artículo que de seáramos lo reprodujera, a fin de hacer público el esfuerzo de propaganda anti fascista que empezará a desarrollar por radio, la filial salteña de Italia Libre en el Uruguay.

Mucho agradeceríamos una difusión amplia, en vista a tan altos fines.

Agradecidos por cooperación y gentileza, quedamos a sus altas órdenes.

S. Mucellini
Pte.

Aurelio Geronazzo
Srio

Reanudación de relaciones con Rusia

Montevideo, IdP—El difundido periódico demócrata «El Progreso» de Joaquín Suárez mediante uno de sus editoriales expresó la conveniencia de que sean reanudadas las relaciones diplomáticas entre el Uruguay y Rusia, artículo que ha sido acogido con simpatía en todos los círculos democráticos del País, estando mandado que el Uruguay se beneficiaría gran

demente al establecerse así también un intercambio comercial con aquella nación rica en productos.

Aviación

A cargo de D. A. L.

Un héroe Americano

Luis Souza piloto brasileño de la R.A.F derribó cinco aviones enemigos y sufrió una dramática odisea en la Mancha

Hijo de una familia brasileña y ahora es piloto de la R.A.F que defiende la libertad del mundo.

Luis Souza voluntario brasileño que lleva abatidos cinco enemigos desde que terminó el periodo de aprendizaje hace nueve meses.

Luis Souza que impulsado por sus nobles ideales combate al lado de las fuerzas aliadas en defensa de la paz y libertad del mundo el cual hoy se ve amenazado, por la ambición de un tirano.

Luis Souza es simbolo de valentía de arrojo y del espíritu invencible de los americanos que amamos la paz y la fraternidad de nuestros semejantes.

Luis Souza no necesitaria estar arriesgando su vida; su padre poseía una hacienda cerca de São Luis en el estado de Maranhão donde se dedicaba al cultivo del algodón.

El padre murió al cumplir Luis los veintiún años y le dejó algunos ahorros.

Cen lo que había heredado marchó hacia Montevideo donde se estableció como representante de una conocida compañía de seguros brasileña, fracasó lamentablemente y perdió la mayor parte de su dinero.

No quiso volver a Brasil y solicitar la ayuda de sus familiares.

Consiguió trabajo.

Aceptó la oferta de un modesto sueldo como encargado de una «Soda Fountain».

Llevaba siete meses harto de servir cuando estalló la guerra.

Inmediatamente se ofreció como marinero en un buque mercante inglés que estaba en Montevideo.

Y lo aceptaron.

La travesía fue accidentada.

El buque zarpó sin convoy y tardó un mes en acercarse a las islas Canarias.

En aguas españolas fue torpedeado y hundido.

SUSCRIBASE

EL SOL

\$ 1,00 por trimestre
Por suscripción concurra
a esta imprenta

Pero fueron rescatados y trasladados a Gran Bretaña, en Londres consiguió alistarse en la R.A.F.

Lleva nueve meses de piloto y dice: ... me siento más a gusto volando en mi Spitfire que en la hacienda de San Luiz.

Conocido una de sus proezas dice, el momento más emocionante de mi vida fué cuando un «Messerschmidt 109» me derribó sobre el canal.

Pasó catorce horas en el bote de goma.

Fui nuevamente salvado. En otra ocasión fui atacado, pero no era uno sino tres.

Acelerando me lancé sobre el primero y descargué todas las balas de mi «browning»... pero cayó.

El valiente piloto Luis Souza es simbolo de arrojo y de valentía de la aviación americana.

Dr. Roberto Trigojen

Todos los días hábiles de 3 a 5 p.m.

Vd. debe escuchar

Voz Socialista por CX 24

LA VOZ DEL AIRE

Una voz clara y valiente al servicio de la verdad y la justicia social

Todos los martes y viernes

De 18 y 30 a 19 horas

Democracia Socialista por CX 18

RADIO SPORT

Palabras claras de una organización responsable

Todos los Miércoles y Viernes
De 12.15 a 12 y 15

Los Domingos de 12 a 12 y 15 por
CX 14 EL ESPECTADOR

Voz Socialista por CX 52

RADIO LITORAL SORIANO

1500 kilociclos — Extremo del dial
Palabras de verdad—Justicia Social y Democracia

Todos los Martes y Viernes
a las 21 horas

COMPAÑIA de FINANZAS y CONSTRUCCIONES
Playa Building S.A.
JOSE LOPEZ MARTINEZ
18 de Julio 1737 - Fray Bentos

AGENCIA RIO NEGRO

Atiende operaciones